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Отчет о деятельности Самарского регионального отделения общественной организации «Российская экологическая академия»

за 2017 год
В составе СРО ОО РЭА – 28 человек. В 2017 году – году экологии, отделение продолжало работу по следующим направлениям:

· организация и участие в конференциях, форумах, семинарах;

· подготовка кадров высшей квалификации экологической направленности;

· научно-исследовательской деятельности;

· экологическое воспитание и просвещение.
1. Организация конференций, конгрессов, семинаров.

- Международная научно-техническая конференция «Перспективные информационные технологии» (ПИТ – 2017), март 2017 г.;
- Международная научно-техническая конференция «Традиции и инновации в строительстве и архитектуре, апрель 2017 г.;
 - X Международная научно-техническая конференция «Процессы горения и экология тепловых двигателей», сентябрь 2017 г.;
 - VI  Международный экологический конгресс ELPIT- 2017, сентябрь 2017 г.;
 - VI  Международный экологический конгресс «Экология и безопасность жизнедеятельности промышленно-транспортных комплексов, октябрь 2017 г.;
 - Конференция «Реализация и защита экологических прав граждан», октябрь 2017 г.;
 - X Международная конференция «Теоретические и практические аспекты развития научной мысли в современном мире, октябрь 2017 г.;
 - IV Международная конференция «Биологическое и экологическое образование студентов и школьников: актуальные проблемы и пути их решения, октябрь 2017 г.;
 - X Международная научно-практическая конференция «Научно-технический прогресс как фактор развития современной цивилизации, ноябрь 2017 г.;
 - Поволжская межрегиональная конференция «Инфекционные болезни. Вызовы времени», ноябрь, 2017 г.
2. Научно-исследовательская деятельность.

Члены отделения продолжают работать в области таких фундаментальных направлений, как:

- исследование энергоустановок быстрого развертывания на основе возобновляемых источников энергии (руководитель – д.т.н., профессор 
М.И. Бальзанников);
- формирование на территории Самарской области кластеров, обеспечивающих создание и развитие конкурентных экологических преимуществ развития (руководитель – д.т.н., профессор Чумаченко Н.Г.);
- структурообразование процессов получения активированных вяжущих веществ общестроительного назначения (руководитель – д.т.н., профессор С.Ф. Коренькова);
- оптимизация процессов органического синтеза (руководитель – д.т.н., профессор Коренькова С.Ф.);
- оптимизация процессов органического синтеза (руководитель – профессор С.В. Леванова);
- исследование учебно-методического обеспечения подготовки бакалавров по направлению «Реклама и связи с общественностью» (д.т.н., профессор, заслуженный деятель науки и техники РФ – В.Н. Михелькевич);
- исследование базовых параметров водоемов мира (автор - Е.Ю. Виноградова); 

- методологические проблемы жизненных циклов продуктов живой, неживой, виртуальной и социальной природы (автор – д.филос.н., профессор, Соснина Т.Н.);
- эколого-гигиенические параметры антропогенных загрязнений почв промышленных территорий (руководитель - д. мед.н., профессор Березин И.И.).
В 2017 году были изданы:

 - монография Сосниной Т.Н. – «Продукт: полный цикл (методологическое исследование). Самара, Изд-во СНЦ РАН, 2017 г., 25 печ.л.;
 - монография Виноградова А.В. – «Биогеография континентальных водоемов мира:  Saarbrucken (LAP), 2017, 205 с.;
 - пособие Виноградова А.В. «Специализация «педагог-эколог». Изд-во - Saarbrucken (LAP), 2017, 232 с.;
Монография Ригиной Е.Ю.  «Современная социальная экология (академическая и общественная деятельность), Saarbrucken (LAP), 2017, 330 с.
Подготовлены к изданию:

 - монография М.И. Бальзанникова (в соавторстве с Евдокимовым С.В.)  «Строительство и эксплуатация гидроэлектростанций (10 печ.л.);
 - монография Н.Г. Чумаченко «Новые подходы к формированию сырьевой базы Самарской области» (10 печ.л.).
3. Организация мероприятий экологической направленности

Особо отметим важность организации мероприятий волонтерского движения на территории национального парка «Самарская Лука». В мае-июне 2017 г. состоялась акция волонтеров в рамках программы «защитим Тимьян на Самарской Луке». Акция была результатом волонтерской работы, цель которой состояла в выявлении ценности и уязвимости природных территорий.
Проводилась акция в рамках программы «Живая вода» на территории Солонецкого лесничества.
Материалы о волонтерских акциях, развертывание экологического движения на территории национального парка «Самарская Лука» были направлены для опубликования в газете «Природно-ресурсные ведомости».

В активе Самарского отделения РЭА – участие ее членов в спасении от уничтожения природно-исторического Струковского сада (парка).

Совместно выступили против уничтожения памятника природы «Пруд Сухой (студенческий)» на территории Самарского педагогического университета, степного памятника «Мулин Дол».
Члены Самарского регионального отделения осуществляли мониторинг состояния парков, скверов, лесных и степных участков области.

В сентябре 2017 г. по приглашению Красноглинского района городского округа Самара, члены РЭА приняли участие в «круглом столе» на тему «Куйбышевский гидроузел (1939-1942 гг.) с учетом исторического и эколого-рекреационного статуса района».

Перспективы экологического развития Красноглинского района были освещены в газете «Зеленая защита» (сентябрь 2017, № 8).

В 2017 году Самарское региональное отделение имело контакты с Самарской общественной палатой, Гуманитарно-экологическим обществом, Самарским областным отделением Союза краеведов, Союзом друзей Самарской Луки, Союзом женщин Самарской области, с административными структурами города и области.

В связи с 20-летием СРО РЭА, активные члены организации были награждены орденом В.И. Вернадского и медалями «150-летие со дня рождения В.И. Вернадского».

Четырнадцать членов Самарского отделения Российской экологической академии отмечены почетными грамотами Министерства лесного хозяйства, охраны окружающей среды и природопользования Самарской области.

Председатель Самарского

регионального отделения
«Российская экологическая академия», 
д.филос.н., профессор,                                                                          Т.Н. Соснина
