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1. Анализ экологических последствий современного природопользования.

            В 2019 году члены научной секции «Экология и природные ресурсы» РЭА совместно с МГУ имени М.В. Ломоносова провели несколько научных исследований процессов, оказывает всестороннее воздействие на природные процессы.
 1.1. Научное исследование проблемы глобализации показало, что глобализация представляет собой закономерный этап развития человеческого общества, коренным образом изменившего течение многих природных процессов в стремлении преобразовать в своих интересах окружающее пространство. С одной стороны, глобализация приводит к упорядочению и усложнению мирового хозяйства, к снижению степени конфронтации государств, возможности эффективного решения некоторых глобальных проблем, ускоряет миграцию населения. С другой стороны, происходит размывание национальных культур (даже вымирание целых народов, не вписывающихся в процесс глобализации), потеря индивидуальности человека, получающего всеобщий идентификационный номер (типа ИНН), т. е. происходит своеобразное уменьшение разнообразия на человеческом уровне, снижение культурного разнообразия, что ведёт к активности сторонников глокализации.
С экологических позиций глобализация, вызванная безудержной экспансией живого вещества («давлением жизни»), оказывает всестороннее воздействие на современные природные процессы, вызывая множество экологических проблем: загрязнение практически всех геосфер, включая Космос, сокращение ареалов представителей дикой природы, сокращение общего биоразнообразия и резкий рост численности синантропных видов, особенно расширение численности окультуренных растений и домашних животных.
Глобализация сопровождается невиданной ранее степенью преобразования естественных экосистем. В целях расширения сельскохозяйственного производства, добычи полезных ископаемых, строительства поселений и соответствующей инфраструктуры уничтожаются и замусориваются естественные ландшафты, сокращаются ареалы обитания диких растений и животных. Всеобщей становится проблема загрязнения воздуха и природных вод.
Глобализация существенно ускоряет целенаправленную (интродукция) и случайную (инвазия) чуждых данной местности видов животных и растений, что приводит к снижению роли географических барьеров, к вытеснению местных видов и, как следствие, к ускорению вымирания видов и сокращению биоразнообразия. Особенно губительна глобализация в отношении островных сообществ. 
При этом углубляется социально-экономический разрыв между развитыми («золотой миллиард») и развивающимися странами, что является источником антиглобализма. По мнению И. Пригожина, проблема в том, чтобы найти узкий путь между глобализацией и сохранением культурного плюрализма, между насилием и политическими методами решения проблем, между культурой войны и культурой разума. 
Такая ситуация с неизбежностью вызывает ответную реакцию человечества. Человек стал единственным видом, охраняющим природу как самоценность. Создаётся система особо охраняемых природных территорий, становящаяся всё более репрезентативной. Создаются эффективно действующие международные природоохранные соглашения, основанные на научных знаниях и охватывающие целые континенты. 
Активные миграционные процессы, растущая плотность населения ведут к интеграции человеческого социума и дальнейшей эволюции человека, приспособленного к жизни в условиях глобализации. Изменяется популяционная стратегия размножения, усиливаются процессы феминизации и маскулинизации, ведущие наряду с другими факторами к снижению уровня жестокости и конкуренции в обществе, к изменению демографической ситуации. Несомненно, что столь существенные процессы в социуме ведут также к изменениям других аспектов социального поведения личности (экопсихологии), отвечающих за приспосабливаемость (выживаемость) особи в меняющихся условиях среды: альтруизм, кооперация, мутуализм, толерантность и т. п. Выявление этих изменений – важная задача предстоящих биосоциологических исследований.
Несомненно, что порождаемая человеком глобализация оказывает существенное влияние на все аспекты функционирования природных экосистем и на сам человеческий социум. При этом очевидно, что глобализация – это очередной важный этап развития биосферы, на котором человечество (антропогенный фактор) играет роль основного ускорителя эволюционных процессов.

1.2. Проведён анализ географического распространения редких и исчезающих видов водорослей на территории России. На основании Красной книги РФ и современных данных, уточняющих местонахождения видов, составлена карта (1:45 000 000), демонстрирующая общую картину распространения всех занесённых в Красную книгу РФ видов водорослей. По региональным Красным книгам составлена карта, отображающая в субъектах РФ количественный состав различных систематических групп видов водорослей, занесённых в региональные красные списки.
Выявлено, что в настоящее время в Российской Федерации охраняется 265 видов водорослей, из них 35 видов имеют федеральный статус охраны и 259 видов – региональный. В Красный список МСОП не внесён ни один из охраняемых в России видов водорослей. Распределение по различным систематическим группам водорослей для охраняемых на федеральном уровне видов составляет: 66,7% – Rhodophyta, 8,6% – Chlorophyta, 5,7% – Charophyta и 20,0% – Phaeophyceae; для охраняемых на региональном уровне видов: 18,5% – Cyanobacteria, 25,1% – Rhodophyta, 10,8% – Chlorophyta, 21,6% – Charophyta, 12,4% – Phaeophyceae, 1,5% – Xanthophyceae, 1,2% – Chrysophyceae, 8,5% – Bacillariophyta и 0,4% – Haptophyta.
Доля всех охраняемых видов водорослей в общем разнообразии водорослей составляет в России ~2,3% (для охраняемых видов на федеральном уровне – 0.3% и на региональном уровне – 2,2%). Данные по доле охраняемых видов различных систематических групп водорослей могут свидетельствовать о возможных различиях по степени уязвимости различных групп водорослей при условно одинаковой степени изученности. С этой точки зрения, по нашим данным, бурые и красные водоросли являются наиболее уязвимыми представителями альгофлоры.
На основе анализа экологических характеристик видов водорослей, занесённых в Красную книгу РФ, выявлено: к категории редкости “находящиеся под угрозой исчезновения” отнесён 1 вид, к “сокращающимся в численности” – 8 и к “редким” – 26; 6 видов являются эндемиками; местообитания 25 видов имеют частичную территориальную охрану. Большинство охраняемых на федеральном уровне водорослей являются морскими. Местообитания 77% всего видового разнообразия водорослей сосредоточены на Дальнем Востоке России, а 46% встречаются в прибрежной морской акватории Командорских островов.
Оценка разнообразия различных групп охраняемых на региональном уровне водорослей показала, что по количеству видов синезелёных водорослей выделяется Ленинградская область, красных – Приморский край, харовых – Ленинградская область, зелёных – Республика Татарстан, бурых – Краснодарский край, диатомовых – Ленинградская область. Наибольшее количество видов водорослей внесено в Красные книги Ленинградской области и Приморского края. 
Полученный картографический материал демонстрирует неравномерность пространственного распространения охраняемых, как на федеральном, так и на региональном уровнях видов водорослей на территории России. Показано, что по разнообразию охраняемых видов выделяются северо-западная часть ЕТР, Дальневосточный и Черноморский регионы. В 50 субъектах РФ водоросли не внесены в региональные Красные книги, что связано не только с особенностями распространения редких и находящихся под угрозой исчезновения видов водорослей и с состоянием окружающей среды конкретного региона, но со всё ещё недостаточной степенью изученности некоторых территорий и недостатком специалистов в этих регионах, которые могли бы на научной основе формировать красные списки.
Обсуждение проблем, связанных с составлением красных списков водорослей, показал чрезвычайную важность формирования в первую очередь региональных красных списков. В целом ряде субъектов страны необходимо проведение исследований по выявлению редких и находящихся под угрозой исчезновения видов водорослей, нуждающихся в охране, с целью сохранения биоразнообразия.

1.3.  Исследование репрезентативности системы особо охраняемых природных территорий АЗ РФ в отношении разнообразия почв, ландшафтов  и биологических видов.

На основе Почвенной карты (1:2 500 000) – самой крупномасштабной из ныне существующих почвенных карт для территории России – в системе ArcView GIS была оценена репрезентативность заповедников и национальных парков федерального значения в отношении почвенного разнообразия. 
Почвенные выделы были сгруппированы в соответствии с разделами легенды Почвенной карты. Была проанализирована площадная представленность почвенного покрова на территории АЗРФ в целом и на ООПТ. Почвенный покров АЗРФ на 50% состоит из комплексов почв Арктики, тундры и тайги; 19% составляют почвы тайги и хвойно-широколиственных лесов; 12% – почвы тундр; 12% – гидроморфные, пойменные, маршевые почвы и почвы горных территорий и 7% – непочвенные образования. Для почвенного покрова ООПТ АЗРФ эти показатели сходны, соответственно: 48%, 13%, 10%, 10% и 19%. Доля непочвенных образований на территории заповедников и национальных парков более чем в 2 раза больше, то есть, значительные территории ООПТ покрыты каменистыми россыпями, рыхлыми породами, песками и ледниками.
На территории АЗРФ выявлено 90 различных вариантов почв и почвенных комплексов, из них 48 представлены в системе ООПТ высшего уровня. Таким образом, показатель репрезентативности ООПТ в отношении почвенного разнообразия составляет 53%. По России этот показатель определён в 56%, что несколько ниже, чем в АЗРФ, хотя относительная площадь ООПТ в Арктике больше. Это может быть объяснено тем, что непочвенные образования занимают в ООПТ Арктики значительную площадь.
На основании проведённого анализа показано, что 42 почвенных выдела не выявлены на ООПТ АЗРФ. Среди них 26 встречаются только в АЗРФ или их основной массив расположен в АЗРФ. Некоторые почвенные выделы занимают обширные территории, некоторые очень маленькие. Все эти почвенные выделы (26) могут быть потенциально рекомендованы во включение их в систему охраняемых территорий. В дальнейшем планируется проведение тщательного анализа каждого выдела с детальным исследованием конкретных территорий.

2. Члены секции проводят работу по популяризации достижений российских и зарубежных учёных в области экологии и природопользования.
	Регулярно проводится работа по изучению биографии и популяризации научных трудов известных учёных-естествоиспытателей. В отчётном году исследованы основные вехи научного пути выдающегося естествоиспытателя, путешественника и художника Эрнста Геккеля (1834–1919). Рассмотрены его эволюционные воззрения, разработка принципов экологии, художественное наследие, раскрывающее красоту форм в природе.
	Обобщены материалы по истории изучения гидротерм Камчатки и микробиологических исследований в них, связанные с именем выдающегося микробиолога академика Г.А. Заварзина и представленные на выставке в Музее землеведения  МГУ (напечатана статья в журнале «Жизнь земли» и каталог выставки). 
	Собраны и опубликованы материалы к научной биографии Л.Д. Штурм, одной из первых женщин-микробиологов, пионеров в области геологической микробиологии (статья в журнале «Жизнь земли»). 
	В связи со 130-летием со дня рождения опубликованы статьи и сделаны доклады о научной биографии видного естествоиспытателя, микробиолога и альголога, основателя кафедры микробиологии в МГУ им. М.В. Ломоносова - Е.Е. Успенского. 
	
3. Развитие информационных средств в области экологии и природопользования.
	Продолжена работа по совершенствованию содержания, структуры и информационного сопровождения бюллетеня «Использование и охрана природных ресурсов в России» и междисциплинарного научно-практического журнала «Жизнь Земли» с периодичностью 4 номера в год. В 2019 году журнал «Жизнь Земли» включён в систему КиберЛенинки – российской научной электронной библиотеки, построенной на концепции открытой науки. Также в 2019 году журнал включён в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, выпускаемых в Российской Федерации, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени доктора наук» (Перечень ВАК).
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