ОТЧЕТ
о работе Секции «Глобалистика» РЭА 
за 2019 г.

Секция «Глобалистика» является междисциплинарным научным объединением ученых и специалистов, научные интересы которых непосредственно связаны с теорией практикой и просвещением в области глобальных исследований.   Секция является составной частью структуры РЭА и выполняет научно-исследовательские работы по направлению глобалистики и  глобализации. 
На данный момент в состав Секции входит 11 членов РЭА: из них 7 докторов и 4 кандидата наук.
Основными  принципами деятельности Секции являются научность, системность, перспективность, профессионализм, публичность, сотрудничество, прикладной характер и результативность.
Цель деятельности Секции: создание нового научного знания, актуального для теории и практики философии глобализации, и на этой основе - развитие научного потенциала, обеспечение преемственности поколений в научном сообществе, обеспечение интеграции научного знания в области глобалистики.
	Актуальность и методология  исследований 
Исследования в области глобалистики членами Секции проводятся с помощью логико-философского анализа, сценарного, диалектического и др. методов научного поиска. Актуальность философской рефлексии проблем глобалистики, глобализации и вопросов, связанных с ней выражается в «пошаговом» обосновании следующих проблем:
· Во-первых, важно иметь четкое и адекватное представление о том, что являет собою глобалистика, как область знания и  глобализация,  как явление планетарного характера. Данные линии научного поиска  в последние десятилетия стали очевидной объективной реальностью и неотъемлемой частью общественной жизни как мирового сообщества в целом, так и отдельных стран и народов, в частности.
· Во-вторых, поскольку факт формирования нового облика современного мира неоспоримо, а историческое развитие в силу действия субъективных факторов вариативно, необходимо иметь представление о наиболее вероятных сценариях общественного развития, чтобы принимать выверенные и оптимальные решения в практической деятельности.
· В-третьих, социально-философский проект исследования линий глобалистики позволяют использовать не только методологические традиции, но и тенденции современной науки, направленные на такой сверхсложный объект, как современное общество. Применение научной методологии в ее современном облике позволяет через эмпирические нюансы выстроить теоретическую гипотезу, обладающую такими свойствами всеобщности, которые раскрывает только философия.
· В-четвертых, продуктивное осмысление глобальных изменений, придавших миру качественно другой облик, требует выработки социально взвешенных позиций и стратегии выживания в глобальном мире, выяснение направлений глобальных процессов, а также прогнозирование сценариев будущего развития.
Результаты деятельности
За отчетный период члены Секции проделали большую научную и организационную работу. Результаты этой деятельности отражаются в опубликованных научных работах (монографиях, статьях в российских рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в зарубежных научных журналах, учебниках и учебных пособиях и других изданиях, включая электронные). Так в 2019 г. членами секции были подготовлены и опубликованы более 80 научных трудов,  по различным аспектам современной глобалистики. Члены секции постоянно  выступают на научных мероприятиях различного формата («круглых столах», симпозиумах, конференциях, семинарах и т.д.), периодически выполняют научно-исследовательские работы. 
Под эгидой РЭА выпускается ежеквартальный ВАКовский журнал «Век глобализации», где членами Редколлегии и Редсовета являются  члены нашей секции: А.Н. Чумаков (гл. ред.), Л.Е. Гринин (шэф-редактор), А.Д. Королев, А.В. Кацура, А.М. Митрофанова, Б.Г. Режабек. Членами Редколлегии и Редсовета журнала являются также члены РЭА: В.А. Грачев, В.В. Снакин, Н.Г. Рыбальский, И.В. Ильин, И.А. Алешковский, А.Д. Урсул.
Под эгидой РЭА совместно с Факультетом глобальных процессов МГУ им. М.В. Ломоносова (на площадке МГУ) проходит ежемесячный междисциплинарный семинар «Актуальные проблемы глобалистики». Руководителем семинара является А.Н. Чумаков. Все члены секции, а также многие члены РЭА являются активными участниками работы этого семинара. 
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Конгрессы, конференции:

– Все члены секции активно участвовали в подготовке VI МЕЖДУНАРОДНОГО НАУЧНОГО КОНГРЕССА «ГЛОБАЛИСТИКА-2020: ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И БУДУЩЕЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА» МГУ имени М.В.Ломоносова 18-23 мая 2020 г. 

– МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ «ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ЭТИКА И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ (на примере Российской Федерации и Китайской народной республики)». (Улан-Удэ, 24 – 29 мая 2019 г.). Пленарный доклад А.Н. Чумакова «ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ: РОССИЙСКИЙ АСПЕКТ»

– ГЛОБАЛЬНЫЙ ФОРУМ HORASIS «ИТОГОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ» (6-9 Апреля 2019 г., Кашкайш, Португалия).  Выступление А.Н. Чумакова на панельной дискуссии с постановочным докладом:  «Краткая история глобализации».

 – ПЕРВЫЙ ЦЗЯННАНЬСКИЙ ФОРУМ “КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ И ДУХОВНЫЙ ДОМ” (3-4 декабря 2019 г., Уси провинции Цзянсу, Китай). А.Н. Чумаков выступил с  пленарным докладом «Культурные основания совместного будущего человечества» и дал интервью телеканалу провинции Джансу по итогам состоявшегося форума, фрагмент интервью размещен в Интернете на сайте: http://app.myzaker.com/news/article.php?pk=5c0561651bc8e00634000000  
 
– МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЦИФРОВИЗАЦИЯ И ФИЛОСОФИЯ», организованная Международной ассоциацией профессоров философии (1-3 ноября 2019 г., Эссен, Германия). А.Н. Чумаков был приглашенным докладчиком и выступил с лекцией на тему «Цифровизация и глобализация».

– МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ "ДИАЛОГ МЕЖДУ ЦИВИЛИЗАЦИЯМИ И БУДУЩЕЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА"  (21-22 сентября 2019 г., Денфен, провинция Хэнань, Китай). А.Н. Чумаков выступил с пленарным докладом на тему: «Реалии глобального мира и будущее человечества». 

– ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ФИЛОСОФИИ ЮНЕСКО – 2019  (20-23 ноября 2019 г., Куала-Лумпур, Малайзия). Выступление А.Н. Чумакова было посвящено теме: «Философия как инструмент решения индивидуальных, социальных и глобальных проблем». 

– XIII СОРОКИНСКИЕ ЧТЕНИЯ (18-19 февраля 2019 г., МГУ,  Москва). А.Д. Иоселиани выступила с докладом:  «Социокультурная рефлексия технологизации и цифровизации общественной жизни».

– I МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КУДА И КАК МЫ ДВИЖЕМСЯ?» (17 мая 2019 г., Финуниверситет, Москва)  Доклад А.Д. Иоселиани «Человек в эпоху цифровизации бытия». 

