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ОТЧЕТ
о работе Секции «Глобалистика и устойчивое развитие» РЭА 
за 2021 г.


Секция «Глобалистика и устойчивое развитие» является составной частью структуры РЭА и выполняет научно-исследовательские работы по направлению глобалистики и  глобализации. 
На данный момент в состав Секции входит 21 членов РЭА: из них 13 докторов и 8 кандидатов наук. 
Основными принципами деятельности Секции являются научность, системность, перспективность, профессионализм, публичность, масштабность, сотрудничество, прикладной характер и результативность.
Цель деятельности Секции: создание нового научного знания, актуального для теории и практики философии глобализации, и на этой основе - развитие научного потенциала, обеспечение преемственности поколений в научном сообществе, обеспечение интеграции научного знания в области глобалистики, а также проведение социально-философского (научного) анализа  новых социальных явлений, возникновение которых продиктованы мировыми процессами глобализации.
	
Актуальность и методология  исследований 

Исследования в области глобалистики членами Секции проводятся с помощью логико-философского анализа, сценарного, диалектического и др. методов научного поиска. Актуальность философской рефлексии проблем глобалистики, глобализации и вопросов, связанных с ней выражается в «пошаговом» обосновании следующих проблем:
Во-первых, важно иметь четкое и адекватное представление о том, что являет собою глобалистика, как область знания и глобализация,  как явление планетарного характера. Куда ведут векторы развития цивилизации в условиях активной динамики техногенного мира. Данные линии научного поиска  в последние десятилетия стали очевидной объективной реальностью и неотъемлемой частью социальной жизни как мирового сообщества в целом, так и отдельных стран и народов, в частности.
Во-вторых, поскольку факт формирования нового облика современного мира неоспоримо, а историческое развитие в силу действия субъективных факторов вариативно, необходимо иметь представление о наиболее вероятных сценариях общественного развития, чтобы принимать выверенные и оптимальные решения в практической деятельности.
В-третьих, социально-философский проект исследования линий глобалистики позволяют использовать не только методологические традиции, но и тенденции современной науки, направленные на такой сверхсложный объект, как современное общество. Применение научной методологии в ее современном облике позволяет через эмпирические нюансы выстроить теоретическую гипотезу, обладающую такими свойствами всеобщности, которые раскрывает только философия.
В-четвертых, продуктивное осмысление глобальных изменений, придавших миру качественно другой облик, требует выработки социально взвешенных позиций и стратегии выживания в глобальном мире, выяснение направлений глобальных процессов, а также прогнозирование сценариев будущего развития.

Результаты деятельности

За отчетный период члены Секции проделали большую научную работу. Результаты этой деятельности отражаются в опубликованных научных работах, в том числе зарубежных (монографиях, статьях в российских рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в зарубежных научных журналах, индексируемых Scopus и WoS, учебниках и учебных пособиях и других изданиях, включая электронные). 
В 2021 г. членами секции были подготовлены и опубликованы более 75 (цифру в конце исправлю) научных трудов,  по различным аспектам современной глобалистики. 
Члены секции постоянно  выступают на научных мероприятиях различного формата («круглых столах», симпозиумах, конференциях, семинарах и т.д.), периодически выполняют научно-исследовательские работы. 
Под эгидой РЭА выпускается ежеквартальный ВАКовский журнал «Век глобализации», где членами Редколлегии и Редсовета являются  члены нашей секции: А.Н. Чумаков (гл. ред.), Л.Е. Гринин (шэф-редактор), А.Д. Королев, А.В. Кацура, А.М. Митрофанова, Б.Г. Режабек. Членами Редколлегии и Редсовета журнала являются также члены РЭА: В.А. Грачев, В.В. Снакин, Н.Г. Рыбальский, И.В. Ильин, И.А. Алешковский. 
Под эгидой РЭА совместно с Факультетом глобальных процессов МГУ им. М.В. Ломоносова (на площадке МГУ) проходит ежемесячный междисциплинарный семинар «Актуальные проблемы глобалистики». Руководителем семинара является А.Н. Чумаков. Все члены секции, а также многие члены РЭА являются активными участниками работы этого  семинара.
 В отчетном году семинар приобрел международные масштабы. В его работе стали принимать участие зарубежные ученые и заинтересованные проблемами глобалистики слушатели из разных стран.
За 2021 год проведено 12 заседаний Семинара и обсуждены следующие проблемы, связанные с глобализацией:
- Взаимодействие  биосферы и цивилизации: желаемое и действительное (В.И.Данилов-Данильян)
- [Де]глобализация и альтерглобализм: на пути к новым моделям сотрудничества (А.В. Бузгалин)
- Международные отношения в 2021 г.: перегруппировка сил (А.А.Громыко)
- Эпоха конкурирующих глобализаций (В.Л. Иноземцев) 
- Единство мира: судьбы империй и глобальная война (А. В. Кацура)
- Роль неправительственных организаций и гражданского общества в процессе  налаживания диалога между Россией и США  (Э. Д. Лозанский) 
-Типы политических режимов и глобальные риски революционной дестабилизации в XXI веке (А. В. Коротаев)  
- Глобализация и глобальные миры: процесс и результаты (В. Б. Кувалдин)  
- Глобализация:  замедленные  мины  социальной  психологии (М. И. Веллер)  
Среди трудов членов Секции, опубликованных в 2021 г., можно выделить: монографии, статьи, конгрессы, конференции.
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Чумаков А.Н. Перспективы построения сообщества общего будущего для человечества в ГЛОБАЛЬНОМ МИРЕ: испытание пандемией // “Mutual Learning Among Civilizations：Jointly Building A Community of Shared Future for Mankind” The Sixth Annual Conference of Taihu World Cultural Forum
October 11th -13th , 2021. Bengbu, Anhui, China.
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Демиденко Э.С., Дергачева Е.А. Экономика сохранения биосферного биологического вещества // Социально-экономическое развитие Брянской области: тенденции и перспективы: сборник материалов III региональной научно-практической конференции / Под ред. А.В. Новиковой, И.В. Шлеминой. М.: Русайнс, 2021. С. 89-95.
Королёв А.Д., Название доклада «Психическое здоровье человека в свете глобальной цифровизации». Международная конференция. Вторые Стёпинские чтения «Рациональность в цифровую эпоху». 9 и 10 ноября 2021 года. Организатор и место проведения: Институт философии РАН, г. Москва.
Королёв А.Д., Название доклада «ХХI век: "звёздный час" психологии». Международная конференция. ХХI Фроловские чтения «Время решающих перемен: звездный час науки?». 23 ноября 2021 года. Организатор и место проведения: Институт философии РАН, г. Москва.

ОРГАНИЗАЦИЯ МЕРОПРИЯТИЙ:

Дергачева Е.А. Круглый стол «Российское общество и глобальные вызовы» в партнерстве с РАН, Институтом народнохозяйственного прогнозирования РАН, Научно-исследовательским финансовым институтом при Министерстве финансов РФ (НИФИ РАН), Брянским государственным техническим университетом в Президиуме РАН, организованный и проведенный 17.03.2021 г.
Дергачева Е.А. 27 марта 2021 года в 12:00 круглый стол «Философия на Брянщине: познание современного мира» в партнерстве с Брянской областной научной универсальной библиотекой им. Ф.И. Тютчева.
Дергачева Е.А. 22 апреля 2021 года в 15:00 круглый стол «Опыт и проблемы научного обеспечения комплексного развития регионов и муниципальных образований (информационно-технологические и социально-трудовые аспекты)» в партнерстве с ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» и Брянским государственным техническим университетом.
Дергачева Е.А. 03 июня 2021 года в 14:00 круглый стол «Социологическое обеспечение стратегического управления развитием регионов и муниципальных образований» в партнерстве с Институтом социологии РАН и Брянским государственным техническим университетом.
[bookmark: _GoBack]Дергачева Е.А. 5 июня 2021 г. философский салон в рамках Всероссийского праздника, посвященного творчеству Федора Ивановича Тютчева «Ф.И. Тютчев в современном философском и культурологическом дискурсе» (село Овстуг, Брянская область).
Дергачева Е.А. 10 июня 2021 года в 10:00 круглый стол «Проблемы устойчивого развития и жизнестойкость общества» в партнерстве с Отделением общественных наук РАН, БГТУ.
Дергачева Е.А. Международная научная конференция в партнерстве с РАН, секция (в Брянске) «Человек и война: исторические и социально-философские аспекты эпохи времен Великой Отечественной войны» в рамках работы Международной научно-практической конференции «Россия в XXI веке: Великая Отечественная война и историческая память», организованная и проведенная 22.06.2021 г. в партнерстве с РАН и Брянской областной научной универсальной библиотекой им. Ф.И.Тютчева. Опубликован сборник в издательстве РАН, получены благодарности от РАН и БГТУ.
Дергачева Е.А. 20 ноября 2021 года в 12:00 круглый стол «Философия и наука: 27 веков союза или соперничества?» совместно с Брянской областной научной библиотекой им. Ф.И. Тютчева, посвященный обсуждению мировоззренческих проблем современного социально-техногенного развития в соответствии с программой 
Дергачева Е.А. 07-08 декабря 2021 года I международная научно-практическая конференция «Исторический путь России: из прошлого в будущее» и Международную научно-практическую конференцию «Россия в ХХI веке: Великая Отечественная война и историческая память. К 80-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой» в партнерстве с Российской академией наук и Московским психолого-социальным университетом, ведущими вузами РФ, БГТУ, Брянским отделением Общества глобальных исследований в гибридном (очном и дистанционном) формате в соответствии с программой.
Дергачева Е.А. Научно-популярные лекции по проблематике социально-техногенного развития мира и смены эволюции жизни в школах РАН и университетах Краснодара (октябрь 2021 г.), школах РАН всей России (дистанционно) – в ноябре 2021 г. 


18.02.2022 г.

Председатель секции,  д.ф.н., профессор  А.Н.Чумаков


Заместитель председателя секции,  д.ф.н., профессор  А.Д.Иоселиани

