[bookmark: _GoBack]18 февраля 2022 г. академик РЭА, председатель Комиссии по АПК, сельским территориям и природопользованию Общественной палаты Ленинградской области Вероника Тарбаева приняла участие в межрегиональной встрече по теме "Кадры для экологии в online-режиме. Ожидания работодателя и соискателя. Профессиональная ориентация и адаптация студентов и выпускников Вузов с учётом актуальной природоохранной тематики" в рамках совместного заседания Комитетов по проблемам Экологии и природопользования торгово-промышленных палат Москвы и Московской области. Приветственными словами от обеих палат заседание открыл Владимир Аленцин.
 Виталий Хромушин - руководитель ППК РЭО рассказал о потребностях отрасли в профессионалах-экологах в контексте реализации реформы отрасли обращения с отходами и федерального проекта "Экономика замкнутого цикла". По его словам, в настоящее время создаётся консорциум из крупнейших предприятий и ведущих вузов страны, в рамках которого будут проведены аналитические исследования существующих образовательных программ. По итогам изучения будет проведено совершенствование и корректировка действующих программ. Результаты работы будут доложены на СПб экономическом форуме в июне.
Сергей Семин (отдел развития карьеры компании Superjob) дал анализ эко-вакансий на рынке труда. Оказалось, что их только 3900. По мнению спикера, это очень мало. Далее он показал современные востребованные направления, главное из которых - зелёная устойчивая экономика. 
С докладом о системном подходе к экологическому менеджменту в профессиональном образовании экологов с позиций работодателя. выступила Юлия Дзюба, инженер-эколог с 25-летним стажем. 
На встрече выступили преподаватели МГУ и МГИМО, которые обозначили основную проблему выпускников бакалавров и магистров - это их востребованность на рынке труда, а также соответствие уровня их подготовки требованиям работодателей. Данная тема оказалась очень животрепещущей для многих участников и переросла в активную дискуссию. Оппонентом по этому вопросу выступил Владимир Аленцин, отметив что спрос на экологов-профессионалов вырос за последний год в 4 раза. Он сформулировал предложения тематики дипломного проектирования в 2022 году с учётом ориентации на решение актуальных проблем развития отрасли. 


