                                          Российская Экологическая Академия
Нижегородское региональное отделение
Отчет за 2021 г.
Работа Отделения ( председатель Бюро – В .А. Круглов )  в 2021 году строилась по следующим основным направлениям.
1. Взаимодействие с Законодательным   Собранием   Нижегородской  области, его  комитетом по экологии и природопользованию. 
Наибольший интерес вызвало обсуждение следующих  вопросов:
О работе по реализации на территории Нижегородской области региональных проектов "Оздоровление Волги", Чистая вода", "Чистая страна", "Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами", "Сохранение уникальных водных объектов" в рамках национального проекта "Экология". А так же мероприятий в рамках  государственных программ «Охрана окружающей среды Нижегородской области», «Охрана животного мира Нижегородской области», «Развитие лесного хозяйства Нижегородской области», закона Нижегородской области « Об охране озелененных территорий Нижегородской области».
    2.  Участие  в деятельности Думы Нижнего Новгорода, в работе ее комиссии по экологии. 
    Отделение продолжает взаимодействие с руководством и специалистами территориальных федеральных и  региональных органов государственной власти в сфере ООС и природопользования    ( Росприроднадзор,   Росводресурсы,   Роснедра, Рослесхоз, Росгидромет, Министерство экологии и природопользования Нижегородской области и др.). 
От регионального Отделения взаимодействие с профильным  комитетом Законодательного Собрания и депутатами Думы Нижнего Новгорода осуществляли председатель и   заместитель председателя Бюро, к.э.н., член-корреспондент Академии Игорь Сиземов.
3. Отделение взаимодействует с научными, учебными, экспертными  и общественными организациями, деятельность которых связана с экологической тематикой.
- с Нижегородским региональным отделением РАЕН, возглавляемое ректором Политехнического Университета профессором С.М. Дмитриевым ( В.А Круглов является членом Президиума)
- С Российским Геологическим Обществом  (В.А. Круглов переизбран в 2021 году членом Президиума) 
- С Нижегородским Государственным Архитектурно - Строительным Университетом  , активным участником многих экологических проектов местного, регионального  международного уровня.
 Университет обеспечивает  научное  руководство ежегодного Международного научно-промышленного Форума «Великие реки», в котором Отделение принимает активное участие. 
- С Нижегородским Референтным Центром Россельхознадзора и специалистами областного Минсельхоза по вопросам агроэкологии.
- С межрегиональной Ассоциацией «Поветлужье», объединяющей муниципальные образования, расположенные в бассейне реки Ветлуга (приток р.Волга).
Отделение в 2021 году участвовало в подготовке ежегодного фестиваля Ассоциации  « Мы с Ветлуги реки», оказывало консультации по вопросам применения федерального законодательства в сфере ООС и природопользования.
Научно-издательская деятельность Отделения в 2021 г. представлена работами члена Бюро Отделения, к.б.н., доцента кафедры биологии Приволжского Исследовательского Медицинского Университета В. Георгиева ( в соавторстве) в Материалах университетской конференции с тематикой « Основные методы оценки антимутагенных свойств синтетических и природных соединений».   
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