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Отчёт 
о работе научной секции «Глобальные проблемы социальных 
и этических вызовов» в 2021 году

[bookmark: _GoBack]Научная секция «Глобальные проблемы социальных и этических вызовов» под руководством председателя секции, члена Президиума, академика РЭА Саямова Ю.Н. в 2021 году активно продвигала уставную деятельность РЭА на глобальных научных экспертных площадках Римского клуба и Всемирной академии искусства и науки, тесно сотрудничала с факультетом глобальных процессов и кафедрой ЮНЕСКО по изучению глобальных проблем МГУ имени М.В. Ломоносова. 
Проекты, обсуждения, доклады и публикации Академии и Клуба непосредственно затрагивают вопросы, составляющие предмет уставной деятельности РЭА, и позволяют отражать суждения о глобальных проблемах и вызовах, которые тревожат ученых мира, стремящихся найти для них адекватные ответы и решения. В этой связи представление РЭА на экспертных площадках Всемирной академии искусства и науки и Римского клуба обеспечивало задачи международного продвижения Российской экологической академии. 
Римский клуб – международная неправительственная общественная организация, создана в 1968 году с целью исследования глобальной проблематики, поиска методов решения общечеловеческих проблем и привлечения к ним внимания мировой общественности.
Благодаря деятельности Римского клуба мировое сообщество осознало необходимость объединения для решения глобальных проблем. Важно отметить, что под влиянием деятельности Римского клуба глобалистика сформировалась как междисциплинарная область научного знания, и была разработана глобальная повестка устойчивого развития.
Членами клуба являются авторитетные ученые, общественные деятели из разных стран, обеспокоенные будущим человечества. 
Заведующий кафедрой ЮНЕСКО по изучению глобальных проблем факультета глобальных процессов МГУ, член Президиума РЭА Юрий Николаевич Саямов стал единственным живущим в России действительным членом Римского Клуба и является российским представителем в этом всемирно признанном экспертном центре в области глобальных исследований.
На сайте Клуба опубликовано следующее сообщение: «Доктор Юрий Саямов является дипломатом и учёным, соединяющим свой более чем 50-летний международный опыт с научными исследованиями и преподаванием на факультете глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова. Он занимается исследованиями эволюции международных отношений, глобальных социальных трансформаций и возникающих этических вызовов, является автором недавно опубликованных монографий «Международные отношения в контексте глобальных процессов» (2018) и «Биоэтика и глобальные вызовы» (2020). К числу других его известных работ относится исследование «Город в глобализирующемся мире», вышедшее на русском языке в Москве и на английском языке в Гонконге. https://www.clubofrome.org/member/sayamov-yury/.
Всемирная академия искусства и науки (World Academy of Art and Science - WAAS) – международная неправительственная научная организация, объединяющая более 750 ученых из 82 стран. Члены Академии выбираются за выдающиеся достижения в науках, искусствах и гуманитарных науках. Академия стремится способствовать росту знаний, повышать осведомленность общественности о социальных и политических последствиях этого роста и обеспечивать «лидерство в мыслях, ведущих к действиям». 
У истоков создания Всемирной академии искусства и науки были Б. Рассел, А. Эйнштейн и Р. Оппенгеймер. Академия была основана в 1960 году.
Академия видит своей задачей всемерно поощрять комплексные научные исследования, основанные на общепризнанных моральных и духовных ценностях, повышать осведомленность общественности о социальных и политических последствиях обретения новых знаний и технологий и обеспечивать лидерство в мышлении, которое ведет к конкретным действиям в целях развития. 
В своем подходе к проблемам, стоящим сегодня перед человечеством, Академия стремится применять всеобъемлющую, комплексную, ориентированную на человека концепцию надежных знаний, полагая, что действия, вытекающие из частичных, фрагментарных подходов, недостаточны и чаще всего приводят к неожиданным затруднениям и побочным эффектам, порождающим новые, более сложные проблемы.
Основная цель деятельности академии заключается в разработке идей, стратегий и инициатив, направленных на развитие гуманистической парадигмы развития, отвечающей потребностям XXI века. 
Большинство членов Римского клуба также являются членами Академии. Организации тесно сотрудничают, осуществляют совместные научные проекты, включая проект «Возникающая новая цивилизация», который на сегодняшний день является основным проектом клуба.
Заведующий кафедрой ЮНЕСКО по изучению глобальных проблем факультета глобальных процессов МГУ Юрий Николаевич Саямов в настоящее время является единственным действительным членом этой организации в России. https://www.worldacademy.org/content/overview.
Ю.Н. Саямов на регулярной основе осуществлял работу, выступая на различных экспертных и научных мероприятиях, проводимых на базе и под эгидой ведущих мировых экспертных площадок – Всемирной академии искусства и науки и Римского клуба. 
Наиболее значимыми мероприятиями 2021 года, в которых участвовала научная секция, стали:
Третий Международный научный форум по глобальным социальным трансформациям, 15 июня 2021 года.
Проведение Международных научных форумов по глобальным социальным трансформациям является инициативой факультета глобальных процессов и кафедры ЮНЕСКО по изучению глобальных проблем МГУ имени М.В. Ломоносова, которая была поддержана ЮНЕСКО, Всемирной академией искусства и науки и Римским Клубом.
Первый Международный научный форум по глобальным социальным трансформациям был проведён 20 мая 2020 года на тему: «Глобальные социальные трансформации и перспективы цивилизации» с участием ЮНЕСКО, Всемирной академии искусства и науки и Римского Клуба. С  приветственным словом выступил заместитель Генерального директора ЮНЕСКО по образованию профессор Стефании Джианнини.
Второй Международный научный форум по глобальным социальным трансформациям на тему: «COVID-19 и безопасность человека» состоялся 22 декабря 2020 года с участием ЮНЕСКО, Всемирной академии искусства и науки и Римского Клуба, на котором с докладом выступил председатель Российского комитета по биоэтике, этике науки и искусственного интеллекта, вице-президент Межправительственного совета ЮНЕСКО, академик РАН А.Г.Чучалин.
III Международный научный форум по глобальным социальным трансформациям состоялся 15 июня 2021 года в онлайн формате на платформе ZOOM. Решением Межправительственного совета ЮНЕСКО по программе МОСТ Форум был включен в План действий по программе МОСТ на 2021 год и впервые проводился как плановое мероприятие ЮНЕСКО.
Организаторами III Международного научного форума по глобальным социальным трансформациям выступили: факультет глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова; ЮНЕСКО; Всемирная академия искусства и науки; Римский Клуб. Было обеспечено участие РЭА.
III Форум на тему: «Глобальные социальные трансформации и пределы роста в ХХI веке» проводился 15 июня 2021 года в онлайн формате на платформе ZOOM. Форум проходил на английском языке. В рамках Форума состоялось в общей сложности 26 выступлений. 
Отбор участников был осуществлен программным комитетом Форума с участием представителей ЮНЕСКО, Римского клуба и Всемирной академии искусства и науки.
Международная научная ассамблея «Новые глобальные вызовы в сфере международного сотрудничества» проведена 16–17 ноября 2021 года.
В первый день ассамблеи началась работа IV Школы по программе ЮНЕСКО «Управление социальными преобразованиями» (Программа МОСТ) на тему «Образование, наука, культура и коммуникации как движущие силы социальных преобразований для молодого поколения». Лекции Школы 16-го ноября были приурочены к празднованию 76-ой годовщины Организации Объединённых Наций по вопросам, образования, науки и культуры (ЮНЕСКО). В работе Школы приняли участие более 370 человек, представлявших 24 региона России, а также иностранные участники из Германии, Казахстана, Катара, Китая, Таджикистана и Южной Кореи.
Факультетом глобальных процессов МГУ и кафедрой ЮНЕСКО были организованы 3 школы ЮНЕСКО по программе управления социальными трансформациями (программа МОСТ) в 2015 (1), 2017 (2) и 2019 (3) годах.
16 ноября также состоялся XVI Цивилизационный форум «Перспективы и стратегия становления космической цивилизации и сбережения цивилизационного, научного и культурного наследия и разнообразия», который был посвящен 60-летию полета Ю.А. Гагарина в космос и 20-летию Резолюции Генеральной ассамблеи ООН «Глобальная повестка дня для диалога между цивилизациями» и Всеобщей декларации ЮНЕСКО о культурном разнообразии. В рамках форума состоялось обсуждение 6-го доклада Ялтинского цивилизационного клуба «Перспективы и стратегия становления гуманистически-ноосферной космической цивилизации», стратегии сбережения цивилизационного, научного и культурного наследия и разнообразия. 
Традиционным научным мероприятием стал круглый стол «Мир сложнее, чем война», на котором участники обсудили важность сохранения исторической памяти, достояния и наследия Победы в Великой Отечественной войне. Конференция «Урсуловские чтения» завершила работу первого дня ассамблеи. Чтения были приурочены к годовщине ухода из жизни выдающегося ученого, академика РЭА, профессора А.Д. Урсула. 
Второй день ассамблеи продолжился работой Школы ЮНЕСКО МОСТ, приуроченной к Международному дню студентов (80-ая годовщина учреждения). Параллельно со Школой проходил студенческий научный семинар «Партнерство в интересах устойчивого развития», посвященный ЦУР-17: Укрепление средств осуществления и активизация работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития. Семинар состоялся по инициативе молодёжного крыла Общества глобальных исследований – российского научного сообщества, учреждённого по инициативе ФГП МГУ с участием РЭА. 
Закрытие ассамблеи сопровождалось подведением итогов модераторами всех площадок, которые выразили удовлетворение состоявшейся научно богатой и продуктивной дискуссией, обменом разными точками зрения между участниками, что способствует развитию межвузовских академических и студенческих контактов. Они выступили с предложением сохранить данный формат и провести следующую ассамблею осенью 2022 года. 
В работе Третьего Международного научного форума по глобальным социальным трансформациям приняли участие 72 ведущих ученых и политических деятеля из 36 различных стран. Общее количество слушателей Форума – более 3000 человек.
В работе Международной научной ассамблеи «Новые глобальные вызовы в сфере международного сотрудничества» приняли участие более 500 участников из 7 стран мира.
Учитывая высокий представительный уровень Форума и Ассамблеи представление результатов исследований, выполненных сотрудниками МГУ имени М.В.Ломоносова, является важным для продвижения российской науки в глобальном научно-образовательном пространстве и укрепления репутации российских научных учреждений, включая РЭА, как признанных центров научных исследований.
В целях международного продвижения и представления российской науки на мировых экспертных площадках в 2021 году Ю.Н. Саямовым и секцией были выполнены следующие работы: 
1. Проведение международных форумов, конференций, симпозиумов, круглых столов:
- Инициация, подготовка и проведение III Международного научного форума с участием ЮНЕСКО, Всемирной академии искусства и науки, Римского Клуба 15 июня 2021 на тему: «Глобальные социальные трансформации и новые пределы роста в XXI веке» с продвижением проекта МГУ «Новые пределы роста», разрабатываемого под научным руководством Ректора МГУ акад. В.А.Садовничего;
 - Участие в Ученом совете университета Неаполя по вопросам установления академического сотрудничества с ФГП МГУ 24 июня 2021.
- Продвижение МГУ для поступления иностранных абитуриентов посредством подготовки и участия в проведении Молодёжного саммита Римского Клуба 22 сентября 2021;
- Инициация, подготовка и проведение Четвёртой Школы ЮНЕСКО 16-17 ноября, посвящённой 76-летию ЮНЕСКО и 80-летию Международного дня студентов; 
- Инициация, подготовка и проведение Круглого стола МГУ – Римский Клуб 8 декабря 2021 на тему: «Новые пределы роста – позиция учёных МГУ».
2. Выступления на международных форумах, конференциях, симпозиумах, круглых столах:
- Выступление на тему «Деятельность кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ по продвижению проблематики гендерного равенства» на Региональной консультации ЮНЕСКО для Европы по проблемам гендерного равенства против гендерных стереотипов, штаб-квартира ЮНЕСКО, Франция, 19 января 2021;
- Выступление на тему «Важность экологического образования в контексте новых социальных и этических вызовов» на Пленуме Научного совета по проблемам экологического образования Российской академии образования, Россия, 5 февраля 2021;
- Выступление в рамках Генеральной ассамблеи Всемирной академии искусства и науки на сессии «Мир и безопасность человека» 17 февраля 2021 на тему: «Человеческий пробел, социальный интеллект и права человека»;
- Выступление в рамках Генеральной ассамблеи Всемирной академии искусства и науки на сессии «Глобальный институт для безопасности человека» 17 февраля 2021 на тему: «Создание глобальной сети и плана действий для безопасности человека»;
- Выступление «Интеллектуальная деградация как глобальная угроза безопасности человека» на Первой сессии Генеральной ассамблеи Всемирной академии искусства и науки «Безопасность человека», США, 18 февраля 2021;
- Выступление «Программы и потенциал ЮНЕСКО против интеллектуальной деградации, за повышение качества общественного интеллекта цивилизаций (ОИЦ)» на заседании Ялтинского цивилизационного клуба «Динамика продуктивности общественного интеллекта цивилизаций: закономерности, исторические тенденции, перспективы», Москва, Россия, 18 февраля 2021;
- Выступление «Об инициативе создания Евразийского научного центра глобальных исследований цивилизационного развития как центра ЮНЕСКО, ЕАЭС и ШОС» на заседании Отделения циклов и прогнозирования Российской академии естественных наук РАЕН, Россия, 18 февраля 2021;
- Выступление «Построение глобальной сети исследований и поиска решений глобальной проблемы безопасности человека. на Второй сессии Генеральной ассамблеи Всемирной академии искусства и науки «Международные институты безопасности человека», США, 18 февраля 2021;
- Выступление на заседании Ялтинского клуба 18 марта 2021 на тему: «Социальные сети как политический фактор современного мира и права человека»;
- Выступление на заседании Отделения циклов и прогнозирования Российской академии естественных наук (РАЕН), РАЕН 18 марта 2021 на тему: «Конверсия и безопасность человека» 18 марта 2021,
- Выступление на Общем собрании Академии геополитических проблем на тему: «Безопасность человека как глобальная проблема в контексте актуальных геополитических вызовов» 18 марта 2021;
- Доклад на тему: «Кооперативная дипломатия и безопасность человека как глобальная проблема» на Международной конференции «Эволюция кооперативного законодательства в эпоху глобализации в странах Восточной Европы, Центральной Азии и других странах мира» 7 апреля 2021 года;
- Доклад о деятельности кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ на Международной экспертной сессии Российской Ассоциации Полит. Науки 23 апреля 2021 года;
- Доклад на тему: «Проблемы устойчивости пост-ковидного мира» на Международной конференции Римского клуба 29 апреля 2021 года;
- Доклад на тему: «Образование будущего» на инаугурационной Ассамблее Глобальной коалиции науки за устойчивое развитие при ЮНЕСКО (Коалиция BRIDGES) 25 мая 2021 года;
- Выступление на сессии Межправительственного совета ЮНЕСКО по программе МОСТ с внесением предложений МГУ и РФ по программе МОСТ к 41-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО 1-2 июня 2021 года;
- Выступление на тему: «Глобальная повестка дня и возможности ее развития после 2030» на сессии Межправительственного совета ЮНЕСКО по программе МОСТ 2 июня 2021 года;
- Доклад на тему: «Необходимость глобальных социальных трансформаций в современном мире» на Международной научной конференции «Актуальные проблемы глобальных исследований» 16 июня 2021 года;
- Выступление 2 июля 2021 на дискуссии с Римским Клубом на тему перспективных совместных проектов с МГУ;
- Выступление 3 июля 2021 в экспертной дискуссии «Общественная дипломатия на просторах приграничья России» по проблемам приграничного сотрудничества;
- Выступление 28 июля 2021 в онлайн дискуссии ЮНЕСКО с заместителем Генерального директора по социальным и гуманитарным наукам Габриелой Рамос по проблеме социального включения;
- Выступление на Международной онлайн-конференции Всемирной академии искусства и науки «Пять больших идей для будущего» 16 июля 2021 на тему: «Большие идеи в контексте деградации международных отношений и появления новых вызовов для человечества»;
- Выступление на Глобальном молодёжном саммите Римского Клуба 22 сентября 2021 на тему: «Социальные трансформации и будущее молодёжи»;
- Выступление на заседании научного Круглого стола с международным участием «Глобальные инновации как детерминанты новой социальной реальности», посвящённого 90-летию Ростовского государственного экономического университета, г. Ростов-на-Дону, на тему: «Римский клуб и новая философия глобального мира» 19 октября 2021 года;
- Выступление на 3-ей Международной конференции «Жизненный путь лекарственных средств: простые и сложные задачи» на тему: «Вакцинная дипломатия в современных международных отношениях», 22 октября 2021 года;
- Выступление на Генеральной Ассамблее Римского Клуба 27 октября 2021 года на тему: «Предложения по развитию образования, внесённые кафедрой ЮНЕСКО ФГП МГУ в Международную комиссию «Будущее образования» под председательством Президента Эфиопии госпожи Зевде»;
- Выступление 9 ноября 2021 на Международной конференции в Белгородском университете кооперации, экономики и права по потенциалу «зелёной экономики» на тему: «Зелёная экономика: миф или реальность?»;
- Выступление на первой сессии Четвёртой Школы ЮНЕСКО 16 ноября, посвящённой 76-летию ЮНЕСКО, на тему: «Предложения кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ для Международной комиссии ЮНЕСКО по будущему образования»;
- Выступление на второй сессии Четвёртой Школы ЮНЕСКО 17 ноября, посвящённой 80-летию Международного дня студентов, на тему: «Международный день студентов и студенческая дипломатия»;
- Участие и выступление на сессии высокого уровня «Ведущие голоса против расизма» под председательством заместителя Генерального директора ЮНЕСКО Габриелы Рамос в рамках 41-ой Генеральной конференции ЮНЕСКО 17 ноября 2021 года на тему: «Исключение расизма, фашизма и ненависти из образования – предложения кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ»;
- Участие в заседании и выступления на сессии Межправительственного совета ЮНЕСКО по программе управления социальными преобразования по темам сессии «План действий на 2022-2029», «Стратегия на 2022-2029», по выборам в новый состав МПС и Бюро программы 30 ноября – 1 декабря 2021;
- Проведение лекций в рамках программы повышения квалификации ФГП МГУ «Актуальные проблемы глобальных исследований» 7 декабря 2021 года на тему: «Устойчивое развитие и глобализация»;
- Выступление на международном вебинаре ЮНЕСКО под председательством заместителя Генерального директора ЮНЕСКО по социальным и гуманитарным наукам Габриелы Рамос по вопросам исключения насилия в отношении женщин на тему подготовки на ФГП МГУ специалистов по международному гуманитарному сотрудничеству для участия в продвижении гендерного равенства 10 декабря 2021 года.

3. Представление научных разработок, образовательных мероприятий, программ и предложений:
- Программы дополнительного образования для школьников, учащихся и преподавателей учебных заведений и сотрудников муниципальных органов власти по экологическому воспитанию и просвещению, распространяемые в 58 регионах России и государствах СНГ посредством совместного проекта с Институтом стратегии развития образования РАО;
- Проведение курсов Школы ЮНЕСКО МГУ на английском языке для слушателей университета ЛИНК (Италия) в июле 2021.
- Внедрение и преподавание нового курса «Устойчивое развитие и глобализация» в магистратуре Ереванского филиала МГУ в осеннем семестре 2021;
- Подготовка на английском языке и продвижение в доклад Всемирной комиссии ЮНЕСКО «Будущее образования» под председательством Президента Эфиопии госпожи Сахле Зевде предложений кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ по развитию образования с полученными в августе 2021 благодарностью и подтверждением о включении их в доклад;
- Разработка и внедрение в 2021 году дистанционного учебного курса на английском языке «International Development Institutions. Fostering a New Approach to Development in a Globalized World» для магистрантов университета Link Campus (Италия);
- Актуализирована и представлена в сентябре 2021 для публикации в ЮНЕСКО Международная магистерская программа по управлению социальными трансформациями на английском языке;
- Разработка и представление в ЮНЕСКО в сентябре 2021 нового образовательного курса «Этика искусственного интеллекта и глубокого обучения к Магистерской программе в рамках дисциплины "Международное гуманитарное сотрудничество».
4. Представление на международных площадках проекта «Новые пределы роста в XXI веке», выполняемого научным коллективом МГУ во главе с ректором академиком РАН В. А. Садовничим при участии секции:
- Доклад на тему: «О докладе МГУ «Новые пределы роста» на Международной конференции Европейского отделения Римского клуба 25 мая 2021 года;
- Доклад на тему: «Пределы роста в XXI веке» на Дискуссионной панели МГУ «Диалоги о будущем» 15 апреля 2021 года;
- Доклад на тему: «Проект МГУ «Новые пределы роста» на Международной конференции Всемирной академии искусства и науки «Мир и наука в XXI веке: глобальные проблемы и риски» 15 апреля 2021 года;
- Доклад на тему: «Инициатива МГУ «Новые пределы роста» на заседании Ялтинского клуба и Гагаринской ассамблеи 16 апреля 2021 года;
- Доклад на тему: «Пост-пандемические перспективы и пределы роста» на Международном форуме Всемирной академии искусства и науки по Латинской Америке 12 мая 2021 года;
- Доклад на тему: «Проект МГУ «Новые пределы роста» на Международном вебинаре Всемирной академии искусства и науки «Наука как всеобщее благо» 26 мая 2021;
- Доклад на тему: «Проект МГУ «Новые пределы роста» на сессии Межправительственного совета ЮНЕСКО по программе МОСТ 1 июня 2021 года;
- Доклад на тему: «ГСТ и новые пределы роста» на III Международном форуме по глобальным социальным трансформациям 15 июня 2021 года.
5. Продвижение проекта МГУ «Новые пределы роста», разрабатываемого под научным руководством Ректора МГУ акад. В.А.Садовничего, на III Международном научном форуме с участием ЮНЕСКО, Всемирной академии искусства и науки, Римского Клуба 15 июня 2021 на тему: «Глобальные социальные трансформации и новые пределы роста в XXI веке»:
- Выступление на Международной онлайн-конференции Римского Клуба «Планетарная чрезвычайная ситуация, депо влияния и партнёрства» 19 августа 2021 на тему: «Проект МГУ «Новые пределы роста»;
- Подготовка на английском языке и продвижение в августе 2021 в юбилейный доклад Римского Клуба к 50-летию выхода книги «Пределы роста» материала о разработке коллективом учёных МГУ под руководством ректора МГУ акад. В.А.Садовничего доклада «Новые пределы роста» и презентации по докладу;
- Выступление на Круглом столе МГУ – Римский Клуб 8  декабря 2021 на тему: «Новые пределы роста – позиция учёных МГУ».

6. Продвижение публикаций и информационных мероприятий.
- Пресс-интервью для Бюллетеня Всемирной академии искусства и науки о мероприятиях МГУ и ФГП по проблеме безопасности человека 15 февраля 2021;
- Статья «Безопасность человека как глобальная проблема».  Журнал «Международная жизнь». 2021. № 1. С. 44–55;
- Статья «Глобальные социальные трансформации и современный мир». Журнал  Alma mater. Вестник высшей школы. 2021. № 2. С. 66–71;
- Монография «Ожирение» по итогам Международного конгресса 2021 года. Современный взгляд на патогенез и терапию. Авторы: Аметов А.С., Араблинский А.В., Гоголева С.П., Голодников И.И., Дарсигова М.Н., Доскина Е.В., Дударева В.А., Дядикова И.Г., Камынина Л.Л., Косян А.А., Лебединский И.Н., Литвиненко В.М., Павлова З.Ш., Пашкова Е.Ю., Пьяных О.П., Рамазанова З.Д., Ройтман А.П., Саямов Ю.Н., Туркина С.В., Шабунин А.В. Москва, 2021. — 256 с. ISBN: 978-5-9704-6274-4;
- Статья «Covid-19 and the global problem of human security». Научный журнал Всемирной академии искусства и науки  «Eruditio». 2021. Vol. 3, no. 1. P. 12–20;
- Статья «Политические проблемы и ракурсы безопасности: состояние и перспективы». Журнал «Евразийская интеграция: экономика, право, политика», 2021.  Т. 15, № 1.  С. 133–145. DOI 10.22394/2073-2929-2021-01-133-145;
- Статья «Деградация как признак современного мира и вызовы для России». Журнал «Международная жизнь». 2021. № 6. С. 88-95;
- Глава «История становления концепции добровольного информированного согласия в современной биоэтике» в монографии «Добровольное информированное согласие в современной медицине» под ред. акад. РАН А. Г. Чучалина. М., Наука, август 2021;
- Статья в Европейском научном журнале «Bioethics in international relations». Журнал Int. J. Foresight and Innovation Policy, Vol. 15, Nos. 1/2/3, 2021. 120-130 pp;
- Выступление по Радио Спутник – Вести России 27 июля 2021 на тему Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО и деятельности кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ;
- Публикация в соавторстве двух глав в коллективной монографии «Этическая экспертиза биомедицинских исследований: руководство для комитетов по этике» под общей ред. А.Л.Хохлова. М.: Изд-во ОКИ, 2021. 792 с. : глава 2. История создания Комитетов по этике. Созинов А.С., Абросимова М.Ю., Саямов Ю.Н., Кубарь О.И., Христенко Д.Н.,     Белоусов Д.Ю. С. 58 – 73, и глава 3. Международные стандарты деятельности Комитетов по этике. Созинов А.С., Абросимова М.Ю., Саямов Ю.Н., Кубарь О.И., Христенко Д.Н. С. 74 – 79. 

Значительным результатом стало признание Женевским отделением ООН в 2021 году факультета глобальных процессов МГУ, с которым сотрудничает РЭА, в качестве центра экспертизы по глобальной проблематике и возникающим новым социальным и этическим вызовам. 
В 2022 году осуществлены:
1. Выступление на заседании Клуба друзей факультета глобальных процессов на тему: «Формирование научной школы моделирования глобальных процессов в МГУ и разработка доклада МГУ «Новые пределы роста» к 50-летию доклада Римского клуба 20 января 2022 года.
2. Выступление на тему: «Проблематика биоэтики и социальных трансформаций в подготовке и проведении Международного научного конгресса «Глобалистика-2023» в 2023 году в МГУ» на заседании Международного редакционного совета публикации по глобальной фармакологии в контексте КОВИД с учёными британских университетов на площадке Комитета по этике Российской Федерации 2 февраля 2022 года.
3. Выступление на тему: «Экологическая культура образования в программах ЮНЕСКО и деятельности кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ» на Пленуме Научного совета Российской академии образования 2 февраля 2022 года.
4. Выступление на тему: Этические и социальные вызовы в контексте задач сохранения культурного наследия на заседании Круглого стола кафедр ЮНЕСКО Российской Федерации «Научные и социальные проекты в области сохранения культурного наследия: лучшие практики» Санкт-Петербург, 9 февраля 2022 года.
5. Экспертиза научного проекта коллектива учёных «Симуляционное обучение» и текста учебного пособия «Симуляционное обучение. Руководство» с направлением отзыва в Межведомственный Совет по присуждению премий Правительства Российской Федерации в области образования 3 февраля 2022 года.
6. Участие и выступление на Международной конференции ЮНЕСКО по представлению научной общественности доклада группы экспертов  по теме: «Университеты 2030» на онлайн площадке ЮНЕСКО и универитета Берген (Норвегия) под модерированием заведующего секцией высшего образования Секретариата ЮНЕСКО Питера Веллса (Великобритания) 9 февраля 2022 года.
7. Участие в Круглом столе Ассоциации российских дипломатов, посвящённого 20-летию Дня российского дипломата, и выступление на тему: «Новые подходы в преподавании курса дипломатии и дипломатической службы на факультете глобальных процессов Московского государственного университета» 10 февраля 2022 года.  
8. Участие в подготовке и проведению Международного научного конгресса по глобальной биоэтической проблеме ожирения в качестве члена Организационного комитета 28 февраля-1 марта 2023 года.
9. Публикация монографии «На дипломатической стезе». 512 c.
ISBN 978-5-4484-3252-1 Февраль 2022. 
10. Публикация статьи в журнале “International Affairs”, Volume 67, number 2, 2021 “ Human Security as a Global Problem”, pp. 8-17, февраль 2022.
11.  Публикация монографии «Социология глобальных социальных процессов» (в соавторстве с Смакотиной Н.Л. и Гаспаришвили А.Е.). Макс Пресс, Москва 2021. 192 с. ISBN 978-5-317-06720-5 январь 2022
12.  Выступление на 42-м заседании Ялтинского международного цивилизационного клуба по теме: «Трансформация цивилизаций и важность систематизирования терминологии и происходящих процессов» 15 февраля 2022 года.
13. Выступление на заседании Круглого стола с МГУТУ им. К.Г. Разумовского «Российское образование в контексте глобальных процессов» на тему: «Образование в эпоху глобализации и проблема ценностей» 18 февраля 2022 года.
14. Выступление на заседании внеочередной сессии Межправительственного совета ЮНЕСКО по программе «Управление социальными трансформациями» на тему: «Российский национальный комитет, факультет глобальных процессов МГУ и кафедра ЮНЕСКО в разработке проблематики социальных трансформаций» 18 февраля 2022 года.

Таким образом осуществлялась деятельность по продвижению РЭА и повышению узнаваемости бренда Академии, а также роста её международного признания и статуса и интеграции в глобальное научно-образовательное пространство.

