ПРЕДСТАВИТЕЛИ РЭА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В XXX МОИСЕЕВСКИХ ЧТЕНИЯХ
24-25 марта 2022 года в Российской академии наук состоялись ХХX Моисеевские чтения – научно-практическая конференция «Россия в ХХI веке: образование как важный цивилизационный институт развития и формирования российской культурно-исторической идентичности» (далее — Конференция).
Организаторами Конференции выступили Международный независимый эколого-политологический университет и Комиссия РАН по изучению научного наследия выдающихся ученых (секция академика Н.Н.Моисеева).
Конференция проведена в продолжение обсуждения общей научной проблемы «Россия в ХХI веке: глобальные вызовы, риски и решения», начатого на проведенных Комиссией РАН по изучению научного наследия выдающихся ученых научном форуме (2019 г.), ХХVIII и ХХIХ Моисеевских чтениях (2020 и 2021 гг.) (cм.: https://buran-sas.ru/).
Конференция проведена в очном и дистанционном формате в режиме видеоконференцсвязи.
В Конференции приняли участие ученые и сотрудники научных учреждений и научно-образовательных организаций; докторанты, аспиранты и магистранты; педагоги образовательных учреждений (Программа ХХХ Моисеевских чтений 24-25 марта 2022г. — МНЭПУ (mnepu-ras.ru)).
В Конференции приняли участие члены и партнеры Российской экологической академии, в частности: заслуженный деятель науки РФ, профессор Вишняков Яков Дмитриевич (Государственный университет управления, Комиссия РАН по изучению научного наследия выдающихся ученых (секция академика Н.Н.Моисеева)); действительный член РЭА, профессор Киселева Светлана Петровна (Международный независимый эколого-политологический университет, Комиссия РАН по изучению научного наследия выдающихся ученых (секция академика Н.Н.Моисеева));  доцент Васин Сергей Григорьевич (Российский экономический университет имени Г.В.Плеханова) и другие участники.
Конференция завершена принятием научно-практических рекомендаций для научных и образовательных организаций.


