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30 марта-01 апреля  2022 года председатель Бюро Санкт-Петербургского городского отделения РЭА, член Президиума РЭА, академик РЭА, председатель комиссии по АПК, сельским территориям и природопользованию Общественной палаты Ленобласти Вероника Тарбаева приняла участие в XXII совместном заседании бассейновых советов Окского и Днепровского бассейновых округов, XXV совместном заседании бассейновых советов Балтийского и Баренцево-Беломорского бассейновых округов, а также Двинско-Печорского бассейнового округа.  
Мероприятия проходили в старинном историческом месте – музее Тульского Кремля. 
Открыл заседание руководитель Московско-Окского БВУ Вахтанг Астахов, подчеркнув важность выработки единых подходов к реализации поставленных задач, обмена практиками и мнением, а также обращения за законодательной инициативой в субъекты РФ. Выступления его сотрудников были посвящены обсуждению вызовам, поступившим в БВУ за истекший год:
- переход Нацпроекта «Чистая вода» в раздел «Городская среда» и усиление внимания к строительству дорог и линейных объектов; 
- массовое благоустройство и использование водоемов в качестве зон массового отдыха граждан, усиление контроля за качеством и составом проектных документов и экспертиз; 
- использование илов при проведении расчистки рек; 
- проблемы исполнения судебных решений об оборудовании объектов очистными сооружениями.
Члены бассейновых советов Балтийского и Баренцево-Беломорского бассейновых округов в своих докладах осветили результаты реализации и планирование мероприятий в области водных отношений, в том числе, в рамках Федеральной программы «Сохранение уникальных водных объектов» Национального проекта «Экология» в 2022 году и плановый период 2023-2024 гг. и НИР. Проблемы и перспективы». Ленинградскую область представил Спартак Чхетия, заместитель председателя Комитета по природным ресурсам. 
Третий блок вопросов включал выступления с докладами на тему: «Результаты прохождения весеннего половодья и проведенные превентивные мероприятия по безопасному пропуску паводка в 2022 год». Согласно  пункта 3 Положения о создании и деятельности бассейновых советов, утвержденных постановлением Правительства РФ от 30.11.2006 N 727: «Бассейновый совет осуществляет разработку рекомендаций по - обеспечению безопасной эксплуатации водохозяйственных систем; - определению основных целевых показателей уменьшения негативных последствий наводнений и других видов негативного воздействия вод, а также по формированию перечня мероприятий, направленных на достижение этих показателей». 
После окончания заседания участники посетили Музей обороны Тулы, который был открыт 06.12.2021. Это единственный музей, где так масштабно показана героическая оборона Тулы. Музей стал одним из ключевых проектов в рамках празднования 80-летия героической обороны города. Он разместился в парке «Патриот» на экспозиционной площади около 3000 кв. метров. В нем 27 экспозиционных, 64 мультимедийных и видеопроекционных комплексов, более 1000 подлинных экспонатов.
Второй день заседания был посвящен теме: «Современное состояние и возможные меры по сохранению водных объектов и их биологических ресурсов». В рамках данного направления выступила Вероника Тарбаева с докладом «Оценка качества водной среды обитания в контексте развития аквакультуры». Эксперт осветила проблемы, их решения и перспективы развития аквакультуры на территории СЗФО. Она отметила, что в связи с отсутствием соответствующего нормативно-правового регулирования деятельности садковых форелевых хозяйств, сегодня загублено много маленьких озер. Особенно негативно на качество водоемов влияет мертвая рыба, которую по правилам необходимо утилизировать (сжигать в крематорах), но на практике она остается в водных объектах, что приводит к их гниению и цветению. По словам выступающего, на сегодняшний день законодательством не предусмотрены мероприятия по мониторингу донных отложений, которые накапливают основные загрязняющие вещества, в первую очередь, биогены. По мнению спикера, решить выявленные проблемы может только возрождение системы качественного контроля за рыбоводами на местах.
В последний день работы бассейновых советов представителями Минприроды Тульской области было организовано подписание соглашения о сотрудничестве между их ведомством и ФГБУ «Информационно-аналитический центр «Развития ВХК РФ», а также посещение Тульского кремля и Казанской набережной. Тульский Кремль - визитная карточка города, памятник архитектуры XVI века, старейшее сооружение города. 
[bookmark: _GoBack]В настоящее время Кремль отреставрирован и предстаёт перед нами в былом великолепии, возвращен первоначальный облик Успенскому собору, восстановлена колокольня. Казанская набережная - пешеходная набережная протяженностью около километра, расположена между Тульским оружейным заводом и Кремлем. Тульская набережная - это масштабный проект по благоустройству городской территории. 
		
