Международный экологический форум 
«Сохранение биоразнообразия в Азиатско-Тихоокеанском регионе: 
50 лет Программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера (МАB)»

C 29 марта по 1 апреля 2022 года в г. Владивостоке на базе  Владивостокского государственного университета экономики и сервиса состоялся Международный экологический форум «Сохранение 
биоразнообразия в Азиатско-Тихоокеанском регионе: 50 лет Программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера (МАB)». 

Организаторами Форума выступили Дальневосточный комитет Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Федеральный научный центр биоразнообразия наземной биоты Восточной Азии Дальневосточного отделения Российской академии наук.

Цель Форума: выработка стратегических направлений реализации программ сохранения биологического разнообразия и мониторинга состояния окружающей среды в Азиатско-Тихоокеанском регионе при участии научных и образовательных учреждений, государственных, общественных организаций и предпринимательских структур. 

Основные мероприятия Форума: Пленарное заседание (29.03.2022 г.); Секция «Арсеньев Владимир Клавдиевич – исследователь Дальнего Востока» (29.03.2022 г.); V экологическая конференция «Актуальные проблемы экологии Дальнего Востока (памяти профессора Б.В. Преображенского)» (30.03.2022 г.); Форсайт-сессия по развитию экологического туризма в Приморском крае (29.03.2022 г.); XIX Международная молодежная экологическая конференция-конкурс «Человек и Биосфера» (31.03. – 1.04. 2022 г.).
В рамках Форума была организована тематическая книжная выставка и фотовыставка «Человек и Биосфера», а также презентация выпуска журнала «Записки общества изучения Амурского края», посвященного 150-летию В.К. Арсеньева. 
Всего в мероприятиях Форума приняли участие более 200 представителей научно-образовательного сообщества, общественных экологических организаций, бизнес-структур, природоохранных учреждений и сферы государственного управления из 15 городов и посёлков Приморского края: Владивосток, Артём, Находка, Фокино, Партизанск, Партизанский ГО (пос. Новицкое, пос. Владимиро-Александровское),  Пожарский район (пгт. Лучегорск, пос. Новостройка); Надеждинский район (пос. Вольно-Надеждинский, пос. Новый, пос. Кипарисово); Лазовский район (пос. Лазо); Хасанский район (пос. Славянка, пос. Посьет), из 12 городов других регионов РФ: Хабаровск, Южно-Сахалинск, Биробиджан, Якутск, Кемерово, Магнитогорск, Каменск-Шахтинский, Дивногорск, Краснодар, Якутия, Москва Владикавказ. Приняли участие в Форуме специалисты, студенты и школьники из КНР и Южной Кореи. 

В конференции-конкурсе «Человек и Биосфера» участвовали дошкольники, учащиеся средней и старшей школы, студенты вузов, аспиранты, а также педагоги и научные руководители (125).

На пленарном заседании и секции «Арсеньев В.К. – исследователь Дальнего Востока» было представлено 22 доклада, посвященных жизни и деятельности знаменитого путешественника, исследователя Дальнего Востока, краеведа, этнографа, писателя Владимира Клавдиевича Арсеньева и приоритетным проблемам экологии Дальнего Востока.
На научно-практической конференции «Актуальные проблемы экологии Дальнего Востока (памяти профессора Б.В. Преображенского)» было представлено 12 докладов по актуальным проблемам экологии.

На XIX Международной молодежной экологической конференции-конкурсе «Человек и Биосфера» представили свои доклады ведущие учёные-экологи ДВО РФ – 3 доклада, и участники различных возрастных групп (всего 62 докладов): дошкольники – 1 доклад, начальная школа (1-4 класс) – 10 докладов; средняя школа (5-8 класс) – 12 докладов; средняя школа (9-11 класс) – 11 докладов; студенты и аспиранты – 14 докладов. Количество докладов заочных участников – 14.

В рамках Форума были рассмотрены и обсуждены следующие вопросы:

· Экологически устойчивое развитие Дальнего Востока
· Сохранения биоразнообразия на природных и урбанизированных территориях
· Меры охраны природных ресурсов и особо охраняемых природных территорий России

· Экологическая ответственность агропромышленного комплекса

· Совершенствование системы мониторинга состояния окружающей среды
· Совершенствование системы экологического надзора

· Развитие отрасли водоснабжения, водоотведения, водоочистки; охрана пресноводных ресурсов;
· Совершенствование механизмов защиты лесов
· Развитие экологического туризма и 

· Экологическое просвещение и воспитание населения
· История освоения Приморского края и сохранение памяти о выдающихся исследователях, первопроходцах, учёных.
Участники Форума обращают внимание, что в последнее десятилетие:

- значительно увеличилось антропогенное воздействие на окружающую среду, в результате чего уникальные экосистемы Дальнего Востока, редкие и эндемичные представители биоты оказались под угрозой исчезновения;

- в целях сокращения негативного воздействия хозяйственной деятельности на окружающую среду мало используются отечественные природоохранные технологии, многие из которых могут быть отнесены к категории «наилучшие доступные технологии», поскольку соответствуют всем требованиям международных стандартов;

- недостаточно организовано обращение с отходами производства и потребления, включая нефтесодержащие отходы, что приводит к нарушению экологического баланса, деградации земель и ухудшению здоровья населения;

- при увеличении транспортировки и перегрузки пылящих грузов (угля) недостаточно применяются современные технологии, направленные на предотвращение загрязнения окружающей среды угольной пылью.

Участники Форума отметили, что:

- в XXI веке при усилении экологических проблем в Азиатско-Тихоокеанском регионе необходимо усилить экологическую составляющую в государственной политике России и в регионе, объединить усилия по решению международных экологических проблем;

- необходимо внедрять новые способы освоения природных ресурсов с вовлечением в хозяйственный оборот вторичных ресурсов, использованием возобновляемых источников энергии;

- необходимо более эффективно использовать потенциал общественных экологических организаций для формирования активной жизненной позиции граждан Российской Федерации в сфере охраны и защиты природы.
В сложившихся условиях особое значение приобретают:

- экологическая модернизация всех видов хозяйственной деятельности природопользования и сохранения биологического разнообразия на фоне совершенствования экономического механизма природопользования с широким внедрением энерго- и ресурсосберегающих технологий и использованием вторичных ресурсов;

- интенсификация использования бизнес-сообществом добровольных механизмов социальной и экологической ответственности;

- укрепление взаимодействия государственных органов и общественных экологических организаций; активизация деятельности общественных организаций в направлении экологического воспитания населения.
Участники Форума в виду особой важности тематики Форума предложили Предложить Правительству Приморского края проводить Международный экологический форум регулярно один раз в два-три года при поддержке Правительства Приморского края.
В Экологическом Форуме активное участие приняли члены Приморского краевого отделения Российской экологической академии. Они выступили с докладами, предложениями, участвовали в подготовке Резолюции Форума. В рамках Форума прошло торжественное событие – приём в ряды РЭА новых членов из числа дальневосточных учёных. 
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Т.С. Вшивкова и С.Л. Сибирина, члены ПКО РЭА приветствуют школьников, учителей и студентов на Международной молодёжной экологической конференции «Человек и Биосфера»
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Иваненко Н.В. и Клышевская С.В., члены ПКО РЭА – в составе членов жюри молодёжной конференции «Человек и Биосфера»
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Фото на память: иностранные школьники (в центре) и русские старшеклассники вместе с организатором молодёжной конференции Т.С. Вшивковой
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Фото на память: студенты и организаторы конференции – члены ПКО РЭА (справа налево: Т.С. Вшивкова, Н.В. Иваненко, Л.А. Сибирина, С.В. Клышевская и Т.В. Никулина)
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Участники молодёжной конференции «Человек и Биосфера» и организаторы конференции (члены ПКО РЭА)
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Представители Оргкомитета Экологического форума, члены ПКО РЭА (слева направо): С.Б. Ярусова, Л.А. Сибирина, Т.С. Вшивкова, С.В. Клышевская, Н.В. Иваненко
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Выступление академика РЭА Н.К. Христофоровой и её напутствие с большим интересом были выслушаны молодыми экологами Приморья – студентами и школьниками на молодёжной экологической конференции «Человек и Биосфера»

