«Дальневосточный Учёный», май 2022

УЧЁНЫЕ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ РАН ПОПОЛНИЛИ РЯДЫ РОССИЙСКОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ 
В конце марта в Приморском краевом отделении РЭА произошло сразу несколько значимых событий: «экологическая неделя» на площадке ВГУЭС и принятие новых членов в состав экспертов РЭА.  
В «Точке кипения» ВГУЭС с 29 марта по 1 апреля 2022 г., прошёл Международный экологический форум «Сохранение биоразнообразия в Азиатско-Тихоокеанском регионе: 50 лет Программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера (МАБ)» в котором члены ПКО РЭА приняли самое активное участие. ЭкоФорум инициирован директором Международного института окружающей среды и туризма ВГУЭС Г.А. Гомилевской и председателем ПКО РЭА, Т.С. Вшивковой при поддержке ректора ВГУЭС Т.В. Терентьевой, директора ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН А.А. Гончарова и Правительства Приморского края. 
С приветственным словом к участниками Форума выступили зам. председатели Правительства Приморского края Е.Н. Бронникова, Е.А. Пархоменко, Н.И. Стецко, активное участие в работе мероприятий форума принял министр природных ресурсов и охраны окружающей среды К.Е. Андронович.
Экологический форум был организован с целью выработки стратегических направлений реализации программ сохранения биологического разнообразия и мониторинга состояния окружающей среды в Азиатско-Тихоокеанском регионе при участии научных и образовательных учреждений, государственных, общественных организаций и предпринимательских структур. Форум стал значимым и масштабным мероприятием не только для Приморского края: в нем приняли участие ученые, крупные специалисты в области экологии из других регионов России, а также из Южной Кореи и КНР.
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С приветственным словом к участникам Форума выступила

ректор ВГУЭС Т.В. Терентьева
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Министр природных ресурсов и охраны окружающей среды К.Е. Андронович, заместитель председателя Правительства Приморского края Е.А. Пархоменко и ректор ВГУЭС Т.В. Терентьева пришли поздравить участников Международного экологического форума.
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Председатель Приморского краевого отделения РЭА Т.С. Вшивкова и директор Международного института окружающей среды и туризма

 Г.А. Гомилевская – модераторы конференции «Актуальные проблемы экологии Дальнего Востока»
В рамках форума прошла Научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экологии Дальнего Востока», посвящённая памяти профессора Б.В. Преображенского. Перед началом её работы состоялось торжественное вручение удостоверений новым членам Приморского краевого отделения РЭА, ими стали: к.б.н. ТИБОХ ДВО РАН Дроздов К.А., д.б.н. ННЦМБ ДВО РАН Дроздов А.Л., сотрудники ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН: к.б.н. Жарикова Е.А., к.б.н. Никулина Т.В., к.с.-х.н. Сибирина Л.А., н.с. Клышевская С.В., д.б.н., профессор ДВФУ Ковековдова Л.Т., а также экоактивист, автору общественных экопроектов Васюк А.С. В результате когорта экологических экспертов ПКО РЭА пополнилась новыми активными членами, готовыми к сотрудничеству с общественностью, властью и надзорными органами в деле охраны окружающей среды Приморского края. 
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В работе конференции памяти Б.В. Преображенского принял участие министр природных ресурсов и охраны окружающей среды 
Приморского края К.Е. Андронович 
Повестка конференции была острой и интересной. Обсуждались проблемы сохранения биоразнообразия, лесных ресурсов, проблемы соблюдения природоохранного законодательства, вопросы экологического образования и многие другие. Интересным опытом поделился коллега из Республики Саха – Якутия, сопредседатель Общественного добровольческого штаба Республики Саха (Якутия) по борьбе с лесными пожарами Дьулурха Айыл Мааттыс уола, о молодёжных межрегиональных природоохранных инициативах рассказала Л.В. Гридаева, доцент Кузбасского Регионального Института Развития Образования. В заключении конференции было отмечено, что решение экологических проблем невозможно без открытого и конструктивного диалога межу основными структурами общества: властью, населением, учёными, надзорными органами, бизнесом при тесном сотрудничестве с СМИ. Особенная роль при формировании такого диалога отводится учёным- экспертам, специалистам природоохранных и общественных экологических организаций, работающих в области охраны окружающей среды. Российская экологическая академия (РЭА), её эксперты, могут и должны стать таким связующим звеном между общественностью и властью.    
Российская экологическая академия является творческим научным объединением ученых и специалистов, работающих в различных областях экологии, создана в 1993 г. вице-президентом РАН, академиком А.Л. Яншиным (15.03.1911–12.10.1999), который стал её первым Президентом. После него в 2001 г. на этот пост был избран Ю.А. Израэль. 

Это крупнейшее научное объединение ученых и специалистов России. Целями и задачами Российской Экологической Академии являются: 1) содействие осуществлению исследований и разработок фундаментальных и важнейших прикладных комплексных научных проблем в области экологии;
2) содействие формированию социально-экологической политики, направленной на рационализацию и оптимизацию взаимоотношений человека, общества и биосферы; 3) участие в развитии экологического образования и формировании экологического мировоззрения граждан Российской Федерации, развитие социальной активности и экологической ответственности граждан Российской Федерации с целью содействия практическому решению острых экологических проблем;
4) разработка и непосредственное участие в осуществлении стратегии устойчивого экологически безопасного развития России и отдельных её регионов; 5) развитие и совершенствование международных связей и контактов в области экологии, участие в международных экологических программах, конференциях и других мероприятиях; 
6) популяризация экологического образования и исследований в области экологии, всемерное содействие развитию экологических программ и проектов в учебных и научно-исследовательских учреждениях с целью совершенствования всей системы экологического образования, воспитания и подготовка высококвалифицированных специалистов; 7) содействие возрождению и сохранению национальных культурных ценностей, включая исторические природные объекты.
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Председатель ПКО РЭА Т.С. Вшивкова, и член-корреспондент РЭА Н.В. Иваненко на торжественном вручении удостоверений новым членам Приморского краевого отделения РЭА 
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К.А. Дроздов, к.б.н., н.с. ТИБОХ ДВО РАН получает удостоверение 
члена-корреспондента РЭА
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Н.К. Христофорова, академик РЭА, д.б.н., профессор Международной кафедры ЮНЕСКР «Морская экология» (Институт Мирового океана, ДВФУ)

выступает перед молодыми участниками ЭкоФорума
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С.Б. Ярусова, член-корреспондент РЭА, к.х.н. Института химии ДВО РАН рассказывает участникам Форума о Российской экологической академии

Приморское краевое отделение РЭА (ПКО РЭА) до 2018 г. возглавляла д.б.н., профессор, О.Н. Лукьянова. В 2021 г. председателем ПКО РЭА избрана Т.С. Вшивкова – Ph.D., с.н.с. ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН, специалист в области пресноводной гидробиологии и экологического мониторинга окружающей среды; заместитель председателя ПКО РЭА – кандидат химических наук, зав. базовой кафедрой экологии и экологических проблем химической технологии ВГУЭС, с.н.с. Института химии ДВО РАН С.Б. Ярусова; секретарь – н.с. ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН С.В. Клышевская. 
Таким образом, с принятием новых членов, Приморское краевое отделение РЭА увеличилось до 14 экспертов, из которых 5 являются докторами наук и 7 – кандидатов. А это значит, что когорта приморских экологических экспертов ещё более укрепилась на фундаменте Российской экологической академии. 
Софья Борисовна ЯРУСОВА, заместитель председателя ПКО РЭА, кандидат химических наук, зав. базовой кафедрой экологии и экологических проблем химической технологии ВГУЭС, с.н.с. Института химии ДВО РАН


Татьяна Сергеевна ВШИВКОВА, председатель ПКО РЭА, Ph.D., с.н.с. ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН, доцент Института Мирового океана (ДВФУ), доцент МИОСТ (ВГУЭС).

Фото: Марины ЕЩЕНКО и Игоря ГРИВАНОВА.
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