18 ноября 2022 года пройдёт I Международная научно-практическая конференция «Экологические проблемы использования горных лесов». Конференция пройдет в гибридном (очно-заочном) формате. Очная работа секций будет проведена в Майкопском государственном технологическом университете. По итогам конференции будет выпущен сборник работ. Приглашаем вас принять участие!
 Цель конференции – создание единой площадки и информационного пространства для обеспечения взаимодействия, обмена опытом и творческими инициативами представителей научного сообщества и практиков, а также разработки практических рекомендаций и предложений по использованию горных лесов.
Участие в конференции бесплатное.
Срок подачи заявки – до 17 ноября 2022 г.
Срок приема материалов – до 20 ноября 2022 г.
Требования к оформлению статей и заявок, контакты организаторов – здесь: https://www.kubsu.ru/ru/geo/les
 К участию в конференции приглашаются научные сотрудники, преподаватели вузов, аспиранты, специалисты-практики, руководители государственных и коммерческих структур, а также все лица, проявляющие интерес к рассматриваемым проблемам.
Организаторами конференции выступают Ассоциация «Экологический контроль и защита леса «Межвузовская лаборатория», Управление лесами Республики Адыгея, ФБУН «Институт географии Российской академии наук», ФГБУН «Федеральный исследовательский центр «Субтропический научный центр Российской академии наук», Институт экологии горных территории им. А.К. Темботова РАН, Ботанический институт Академии наук Республики Абхазия, Центр Русского географического общества в Сербии, Международный государственный экологический институт им.  А.Д. Сахарова Белорусского государственного университета, Комитет Республики Адыгея по туризму и курортам, Представительство Всемирного фонда природы в экорегионе «Российский Кавказ», ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», ФГБОУ ВО «Майкопский государственный технологический университет», Союз лесопромышленников Республики Адыгея, Общероссийская общественная организация «Российская экологическая академия», Молодежный клуб Русского географического общества на базе КубГУ.
   Дополнительная информация размещена на официальных сайтах: https://мэлл.рф; на странице конференции ФГБОУ ВО «КубГУ»: https://www.kubsu.ru/ru/geo/les, а также на официальных сайтах ФИЦ СНЦ РАН https://www.subtropras.ru и ФГБОУ ВО «МГТУ» https://www.mkgtu.ru.

