Семинар 2023. Письмо № 1

Уважаемые коллеги, напоминаем, что прием заявок на участие в ХХХII заседании Всероссийского междисциплинарного семинара - конференции геологического и географического факультетов МГУ «Система Планета Земля» заканчивается 9 ЯНВАРЯ 2023 ГОДА.
Планируемые сроки заседания  31 января – 3 февраля 2023 г. Место проведения —Главное здание (ГЗ) МГУ имени М.В. Ломоносова. Вопрос с аудиторией решается.
Все доклады устные, длительность 20 минут вместе с вопросами. Если время израсходовано на доклад — вопросов не будет. Вопросы должны быть краткие,  уточняющие: какой масштаб, в каком году это было? и т.п.
Любая критика докладов ЗАПРЕЩЕНА! Сверхзадача Семинара создать аудиторию благожелательную к любым взглядам. Для всестороннего рассмотрения вопроса в нашем распоряжении есть секция МОИП «Дегазация Земли».
Возобновляем старую льготу для иногородних авторов – можно представлять 2 доклада. Докладчикам из московского региона также можно представлять 2 доклада, но в рамках отпущенных 20 минут.
Названия докладов в заявке УБЕДИТЕЛЬНО ПРОСИМ писать согласно данному образцу:
Сывороткин Владимир Леонидович дгмн. Каф. петрологии и вулканологии геологического факультета МГУ. ОТРАЖЕНИЕ ТЕКТОНИЧЕСКИХ СТРУКТУР И ГЛУБИННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА КАРТАХ ОЗОНОВЫХ АНОМАЛИЙ 

Заявка давних членов Семинара сопровождается краткой (2-3 строчки) аннотацией для ориентации при составлении программы. Для тех, кто участвует в первый раз — аннотация на половину странички. Эти аннотации не публикуются.
В этом году, появилась возможность бесплатно опубликовать (электронная форма) тезисы докладов. Правила оформления и адрес отсылки см. ниже.
Заявки следует присылать:
Сывороткину В.Л. по адресу: hlozon@mail.ru
Ретеюму Алексею Юрьевичу по адресу: aretejum@yandex.ru
 
Отсылка тезисов не заменяет отсылку заявки. 
Пару экземпляров распечатки письма просьба повесить в вашей организации.
Прием заявок и тезисов до 9 января.
Напоминаем, что у нас появился сайт Семинар «Система Планета Земля» по адресу https://yandex.ru/video/preview/10516962749524460727.
Подписывайтесь

Правила оформления материалов для публикации в электронном издании сборника тезисов

НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА
Фамилия И.О.
место работы и/или учебы
e-mail: 

Объем материалов с учетом названия, сведения об авторах и списка литературы — не более 5-7 страниц (12 кегль, межстрочный интервал 1.5, отступы абзацев — 1.25). Поля со всех сторон — 2.5 см. Рисунки (допускается цветная и черно-белая графика, т.к. сборник тезисов будет электронным) вставляются в текст, делается подрисуночная подпись. Ссылки на литературу просим указывать в квадратных скобках, например, [Петров, 2012]. Обращаем внимание на то, что материалы публикуются в авторской редакции. Сборнику будет присвоен ISBN.
Материалы просим направлять на e-mail: seminar_planeta_zemlya@mail.ru в форматах .doc, .docx и .rar не позднее 9 января 2023 года.
Ниже приведен пример оформления списка литературы.
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